



社会学院 “社院一周”

2024年第36期（总第192期）（11月25日-12月1日） 2024年12月2日星期一

11月25日（周一）下午，高级社会工作实务系列讲座第三讲开讲，上海市浦东新区社会工作协会秘书长**胡如意**高级社工师作题为“区域性协同与共治——区域内组织间协同的宏观社会工作实务”的讲座。讲座内容包括突发事件下浦东社工应急行动、疫情下浦东社工的转接探索、区域性协同网络的构建、浦东社会工作协会简介、新形势下社会工作展望等。杨铨教授主持讲座，学院六十余位师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）

2024-2025 上海大学社会学院
高级社会工作实务系列讲座（三）
区域性协同与共治
——区域内组织间协同的宏观社会工作实务

胡如意
上海市浦东新区社会工作协会秘书长，香港大学社会工作学硕士，全国首批高级社会工作师。
兼任上海市政府采购评审专家、市妇女代表、市新联会会员。

讲座内容摘要
多年来，浦东社工参与了大量突发事件下的应急行动。因社会转型和民生所需，开始探索社会工作工作转介合作，由此逐步开始了以区域性协同与共治的机制打造区级资源库的行动策略，形成了浦东社会工作的“一中心两平台”模式。同时，在当前社会结构深刻变化的之际，我们一同展望新形势下的社会工作发展。

讲座地点&时间
时间：周一18:00
地点：上海大学宝山校区A203

扫码关注上大社工微信公众号

上海大学社会学院社会工作系

11月26日-12月1日，亚洲人口研究中心一行赴尼泊尔参加第6届亚洲人口大会，其中**蒋未文**教授、**Samir KC**教授与**Guillaume Marois**副教授在分论坛“Population Projections and Demographic Transitions”分别发表题为“Update on urbanization projections for the Shared Socioeconomic Pathways (SSPs)”“Review of Sub-national Population Projections in South Asia”和“The Demographic Race between India and China”的学术报告，博士后**吴佳玮**在分论坛“Education, Aspirations, and Social Change”发表题为“Education Policies and Intergenerational Educational Mobility in China: New Evidence for the 1986 - 95 Birth Cohort”的学术报告，硕士生**马劼**在分论坛“Health and Well-being”发表题为“Unraveling the Nuances: Socioeconomic Inequalities in Depression and the Role of Job Conditions”的学术报告。陈蓉副教授与实验师张田田在本届年会上向参会学者们深度系统介绍本校和本院的国际化合作平台、本系所包括人

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：沈东）
信息提供：沈东、薛赛男、回胜男、张田田、莫晓燕

口环境与气候变化、人力资本与发展、迁移与城镇化、健康与老龄化在内的四大研究支柱，通过介绍研究现状、人员架构及未来发展方向，吸引国际参会学者们与本系所进行国际化合作交流、论文合作以及吸引学界精英加盟。（张田田）



11月28日（周四），上海大学经济社会学与跨国企业研究中心主任**刘玉照教授**先后受邀在浙江大学和中共浙江省委党校（浙江行政学院）做讲座，讲座主题分别是：海外园区如何服务中国企业出海？——双重博弈中的合作型区隔策略与均衡；关于从“文化产品”出海到“文化平台”出海：从 IESM 的海外田野看中国文化类企业出海问题。

11月28日（周四）下午，“新都市社会学”专题讲座第二讲开讲，邀请中国社会科学院社会学所**王春光**研究员，作题为“**从新生代农民工、半城市化到城乡两栖：新型城镇化的困境与出路**”的专题讲座。主讲人提出了“新生代农民工”这个概念，并指出需要从城镇化到新型城镇化历史脉络当中去理解，从而破除体制机制障碍，构建以人为核心的新型城镇化。讲座由上海大学人文社科处处长、社会学院教授**黄晓春**主持，校内外五十多位师生参加讲座。（莫晓燕）



11月29日（周五），长三角发展研究会社员见面会在社会学院214举行。社会学院本科生张艺馨、林好、张怡琳、沈佳怡、许晴蕾、黄晓基等11名社团主要成员参加。在社员见面会上，社员彼此熟悉，并对观影会——反洛丽塔女孩的“自救”与“他救”“共读一本书”读书打卡活动等后续社团活动策划进行了进一步商议。（沈东）

11月29日（周五），马克思主义学院承办“趣味运动，乐享健康”——上海大学秋白书院第三届趣味运动会在宝山校区风雨操场足球场举行。秋白书院执行院长、社会学院党委副书记、副院长张乃琴，马克思主义学院党委副书记、副院长张印兰，法学院党委副书记、副院长于伟出席，书院百余名师生共同参与。经过激烈角逐，并评选出1等奖1队，二等奖2队，三等奖3队。（薛赛男）



11月29日（周五），为迎接2024年上海大学“一二·九”主题合唱比赛，社会学院组建“党光”合唱队伍，齐聚社会学院514，开始了为期三周的歌曲《映山红》排练。学院党委副书记、副院长张乃琴，团委书记回胜男，团委副书记叶小翠、沈东，慰问了正在排练的同学们，为每位同学准备了慰问礼包和润喉糖，确保大家在排练中保持充沛的体力和良好的精神状态。



11月29日（周五）下午，中国研究学术前沿系列课程讲座（2024-2025）第二讲开讲，邀请了中国人民大学社会学院黄盈盈教授，为我院师生作题为“天真的经验研究者？——故事社会学及其方法论启发”的讲座。本讲座基于主讲人二十余年的实地调研经验和切身性思考（包括反思），借助英国社会学家 Ken Plummer 的故事社会学框架，打开知识生产的“黑箱”，从研究过程的角度探讨



质性研究的若干具体方法议题（尤其是叙事套路、访谈陷阱等）。结合中国本土

的情境与语境，在“解构”与批判性思考的基础之上，寻求更为积极地、面向复杂现实世界的经验研究之道与术。讲座由吴真副研究员主持，校内外百余名师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）

11月29日（周五），面向社会学院全体同学的本科生田野工作坊第七期顺利开展。本次分享会邀请了21级本科生温小乐，他与大家分享了在本科阶段围绕铁路行业开展调研的宝贵经验。他曾深入多个铁路项目开展田野研究，包括亚吉铁路、中泰铁路、雅万高铁等，研究兴趣主要集中在经济社会学和组织社会学领域。（沈东）



11月29日（周五），人口研究所暨亚洲人口研究中心主任蒋未文教授受邀访问北京大学环境科学与工程学院。

11月30日（周六），刘玉照教授参加由东北师范大学马克思主义学部社会学院、东北师范大学社科处与《东北师大学报（哲学社会科学版）》编辑部主办的“群学与东北地域发展”学术论坛，并以“中国企业‘走出去’面临的新机遇和新挑战——以中国企业在‘一带一路’沿线国家和地区的发展为例”为题进行了主题演讲。刘玉照教授立足于新阶段、新机遇的社会背景，以 IESM 海外田野调查数据为基础，



聚焦“一带一路”沿线国家和地区的中国企业，分析了在“走出去”的背景下中国企业面临着如何更好地认识当地社会，如何看待“中国发展经验”，如何更好地与当地社会相处以及移民难题四大挑战，并对如何面对这些挑战展开了具体讨论。

11月30日（周六），**杨镔教授**参加上海应用技术大学、中国劳动关系学院举办的[中国社会工作教育协会社会工作实验教学专委会 2024 年会](#)，并作大会主旨发言。

11月30日（周六），**黄晓春教授**参加在温州大学举办的浙江省中国乡村社会史研究会 2024 学术年会暨深入推进新时代“千万工程”与城乡融合发展学术研讨会，并以“党建引领下的当代中国治理创新”为题作主旨报告。

11月30日-12月1日（周六-日），**张海东教授**等参加在南京大学举行的[中国社会学会社会分层与流动专业委员会冬季论坛（2024）](#)，张海东教授作大会主旨演讲，演讲题目是“关于新职业群体研究的几个问题”，他回顾了我国新职业群体的兴起及其社会背景变迁，并指出可以从专业技术程度和社会组织化程度高低来分析我国新职业群体的不断产生。**陈蒙副教授**在“家庭与婚育”分论坛发言，她使用 CGSS 数据，发现个体的二孩生育意愿在一定条件下会受到来自父亲和母亲的不同影响，突出家庭内部的权力结构作为社会化过程中示范效应载体的可能性。**陈伟副教授**在“主观心态”分论坛发言，他通过 CGSS 数据发现，户籍身份与业主身份对基本公共服务均等化的评价有显著影响，且城市居民对基本公共服务及其均等化更为敏感，业主身份的影响主要体现在城市社会。**张帆**在“健康分层”分论坛发言，他使用 CFPS 数据，研究了非稳定工作对心理健康的影响，并分析了体制、户籍、学历在上述关系中的调节作用以及工作日程安排的中介作用。

12月1日（周天），“抱香社院”菊花拼贴工作坊在社会学院 416 教室如期举行。此次活动吸引了十余名本科生和研究生同学的热情参与，共同探索菊花拼贴艺术的魅力。（沈东）

迟到的信息

11月23日，人口研究所副所长**陈蓉副教授**受邀赴中山大学，参加由中山大学社会学与人类学学院、中山大学城市社会研究中心和《社会学研究》编辑部联合举办的“城市社会研究前沿论坛（2024）：技术创新与城市治理”学术研讨会，并在“家庭与婚育”分论坛上，作题为“中国大城市居民的初婚模式变迁趋势分析：以北上广深港为例”的口头报告。





最新成果动态

▲ 亚洲人口研究中心蒋耒文教授在SSCI收录Q1期刊《Journal of Happiness Studies》2024年第10期上发表最新研究成果《Socioeconomic Differences in Happy Life Expectancy among Older Adults in China》。文章使用了2008-2018年中国纵向健康长寿调查（CLHLS）的数据，并采用多州生命表法研究了中老年人幸福预期寿命的社会经济差异，以教育为关键社会经济地位指标。研究结果显示，中国老年人的幸福预期寿命存在显著的社会经济差异，社会经济地位较高的老年人在长寿和幸福感方面均享有优势。具体来说，识字的老年人不仅寿命更长，且快乐生活更长，不快乐的生活更短，他们被期望在幸福状态下度过余生的比例更高。尽管幸福预期寿命的社会经济差距随着年龄的增长而逐渐缩小，但其在最高年龄段的差距就已存在。本研究为长寿和幸福感的社会经济地位模式的普遍性提供了新的证据，指出采取有针对性的干预措施来提高弱势社会经济群体中老年人的长寿和幸福感的必要性。（张田田）